

# § 11. 坐标系与坐标架.

坐标系  $\xrightarrow{\cong}$  坐标架  
 $\swarrow$

$$S \xrightarrow{\quad} TS \cong S \times \mathbb{R}^2, \quad TS \text{ 是 } S \text{ 的 } \mathbb{R}^2\text{-附近似.}$$

$\searrow \downarrow$   
 $S$

令  $S$  为曲面. 设  $p \in S$ . 我们知道

事实一: 在  $p$  的某邻域, 存在  $S$  上的正交坐标系 (正交坐标系).

即  $\exists (u, v) \xrightarrow{\gamma} S$ , s.t.

$$F = \langle \gamma_u, \gamma_u \rangle = 0.$$

但是:

事实二: 在  $p$  的某邻域, 存在  $S$  上的单位正交坐标系.

$\Leftrightarrow S$  在  $p$  点附近与平面等距同构.

特别得,  $S$  在  $p$  点附近, 高斯曲率  $\equiv 0$ .

所以, 一般曲面上不存在单位正交坐标系. 能做到的, 是如下

事实三:  $\forall p \in S$ , 必定存在某邻域, 使得与平面保持同构. 即

存在等距坐标系.  $(I(u, v) = \lambda(u, v)(du^2 + dv^2))$

此时: 不仅  $F=0$ , 且  $E=G$ .

但是对于坐标架就不同了:

设  $\{r_u, r_v\}$  为自然标架, 则通过 Gram-Schmidt 正交化  
立即可得 单位正交标架

$$\left\{ e_1 = \frac{r_u}{|r_u|}, \quad e_2 = \frac{r_v - \langle r_u, e_1 \rangle e_1}{|r_v - \langle r_u, e_1 \rangle e_1|} \right\}$$

设  $\theta = \theta(u, v)$ , 则若  $\{e_1, e_2\}$  为 单位正交标架, 则

$$\left\{ \tilde{e}_1 = \cos\theta e_1 + \sin\theta e_2, \quad \tilde{e}_2 = -\sin\theta e_1 + \cos\theta e_2 \right\}$$

亦为 单位正交标架。

所以: 曲面上存在 (无穷) 单位正交标架. 但

问题: 我们也可以用单位正交标架做几何吗?

令  $\{e_1, e_2\}$  为  $S$  上  $\mathcal{C}^1$  单位正交标架. 令  $e_3 = e_1 \times e_2$ , 则

$\{r\} \{e_1, e_2, e_3\}$  构成  $S$  上  $\mathcal{C}^1$  正交标架场.

令  $w_1 = \langle dr, e_1 \rangle, \quad w_2 = \langle dr, e_2 \rangle$ . 则

$$I = \langle dr, dr \rangle = \langle w_1 e_1 + w_2 e_2, w_1 e_1 + w_2 e_2 \rangle = w_1^2 + w_2^2$$

[注意到:  $\tilde{w}_1 = w_1 \cos\theta + w_2 \sin\theta, \quad \tilde{w}_2 = -\sin\theta w_1 + \cos\theta w_2$ , 则]

$$\tilde{w}_1^2 + \tilde{w}_2^2 = w_1^2 + w_2^2.]$$

$$\wedge \omega_{13} = \langle d\theta, e_1 \rangle, \quad \omega_{23} = \langle -dn, e_2 \rangle$$

$$\begin{aligned} \text{则 } \text{II} = -\langle dr, dn \rangle &= \langle \omega_1 e_1 + \omega_2 e_2, \omega_{13} e_1 + \omega_{23} e_2 \rangle \\ &= \omega_1 \cdot \omega_{13} + \omega_2 \cdot \omega_{23} \end{aligned}$$

「也注意到」

$$\begin{aligned} \tilde{\omega}_{13} &= -\langle dn, \tilde{e}_1 \rangle = -\langle dn, \cos\theta e_1 + \sin\theta e_2 \rangle \\ &= \cos\theta \cdot \tilde{\omega}_{13} + \sin\theta \omega_{23} \end{aligned}$$

$$\tilde{\omega}_{23} = -\sin\theta \omega_{13} + \cos\theta \cdot \omega_{23}$$

$$\Rightarrow \tilde{\omega}_1 \cdot \tilde{\omega}_{13} + \tilde{\omega}_2 \cdot \tilde{\omega}_{23} = \omega_1 \cdot \omega_{13} + \omega_2 \omega_{23} \quad \checkmark$$

$$\text{III} = \langle dn, dn \rangle = \omega_{13}^2 + \omega_{23}^2$$

$$\text{「 } K \cdot \text{I} - 2H \cdot \text{II} + \text{III} = 0 \text{」}$$

~~所得, 若字~~

~~$$\gamma = \omega_1 \wedge \omega_{23} - \omega_2 \wedge \omega_{13}$$~~

运动方程:

$$\left\{ \begin{aligned} dr &= \omega_1 e_1 + \omega_2 e_2 \\ de_1 &= \omega_{12} e_2 + \omega_{13} e_3 \\ de_2 &= \omega_{21} e_1 + \omega_{23} e_3 \\ de_3 &= \omega_{31} e_1 + \omega_{32} e_2 \end{aligned} \right. \quad \left\{ \begin{aligned} \omega_{21} &= -\omega_{12} \\ \omega_{31} &= -\omega_{13} \\ \omega_{32} &= -\omega_{23} \end{aligned} \right.$$

$$\mathcal{O} = \{u, v\} \text{ 为 } \mathbb{R}^2 \text{ 的 } C^\infty \text{ 函数} = \{f = f(u, v)\}$$

$$\mathcal{R}^1 = \{\text{一阶外微分形式}\} = \mathcal{O} \{du, dv\} = \{f du + g dv \mid f, g \in \mathcal{O}\}$$

$$\mathcal{R}^2 = \{\text{二阶外微分形式}\} = \mathcal{O} \{du \wedge dv\} = \{f du \wedge dv \mid f \in \mathcal{O}\}$$

$$\mathcal{O} \xrightarrow{d_0} \mathcal{R}^1 \xrightarrow{d_1} \mathcal{R}^2 = \Lambda^2 \mathcal{R}^1$$

$$\mathcal{R}^1 \otimes_{\mathcal{O}} \mathcal{R}^1 \xrightarrow{\Lambda^2} \mathcal{R}^2$$

(1)  $\Lambda^2$   $\mathcal{O}$ -linear

$$(2) \theta \wedge \psi = -\psi \wedge \theta$$

$$\Leftrightarrow \theta \wedge \theta = 0$$

$$d_0(f) = df = \frac{\partial f}{\partial u} du + \frac{\partial f}{\partial v} dv$$

$$d_1(f du + g dv) = d_0(f) \wedge du + d_0(g) \wedge dv$$

$$= \left( \frac{\partial f}{\partial u} du + \frac{\partial f}{\partial v} dv \right) \wedge du$$

$$+ \left( \frac{\partial g}{\partial u} du + \frac{\partial g}{\partial v} dv \right) \wedge dv$$

$$= \left( \frac{\partial f}{\partial v} + \frac{\partial g}{\partial u} \right) du \wedge dv$$

$$\text{注意到 } d^2(f) = d_1 d_0(f)$$

$$= d_1 \left( \frac{\partial f}{\partial u} du + \frac{\partial f}{\partial v} dv \right)$$

$$= \left( \frac{\partial^2 f}{\partial u \partial u} - \frac{\partial^2 f}{\partial v \partial u} \right) du \wedge dv$$

$$= 0$$

命题: (i)  $w_1 \wedge w_2 = \sqrt{EG - F^2} du \wedge dv$  由面积元可知

(ii)  $w_3 \wedge w_3 = \kappa \cdot w_1 \wedge w_2$  ~~高斯曲率~~

证明: 取  $\{u, v\}$  为正则坐标系. 则

$$\text{取 } e_1 = \frac{r_u}{|r_u|}, \quad e_2 = \frac{r_v}{|r_v|}$$

$$\text{则 } w_1 = \sqrt{E} du, \quad w_2 = \sqrt{G} dv$$

$$dw_1 = w_{12} \wedge w_2$$

$$\begin{cases} dw_2 = w_{21} \wedge w_1 = -w_{12} \wedge w_1 \end{cases}$$

$$\text{设 } w_{12} = a du + b dv$$

$$\Rightarrow a \sqrt{G} du \wedge dv = -(\sqrt{E})_v du \wedge dv$$

$$\Rightarrow a = \frac{-(\sqrt{E})_v}{\sqrt{G}}$$

$$\text{同理 } b = \frac{(\sqrt{G})_u}{\sqrt{E}}$$

$$w_1 \wedge w_2 = \sqrt{EG} du \wedge dv$$

$$\text{则 } dw_{12} = -k w_1 \wedge w_2 = -k \sqrt{EG} du \wedge dv$$

$$\Rightarrow d \left( \frac{-(\sqrt{E})_v}{\sqrt{G}} du + \frac{(\sqrt{G})_u}{\sqrt{E}} dv \right) = -k \sqrt{EG} du \wedge dv$$

$$\left[ \frac{(\sqrt{E})_v}{\sqrt{G}} du + \frac{(\sqrt{G})_u}{\sqrt{E}} dv \right] du \wedge dv$$

证明:

$$(i) \{w_1, w_2\} = \{du, dv\} \cdot A = \{du, dv\} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \quad (2)$$

$$\Rightarrow w_1 \wedge w_2 = \det A \cdot du \wedge dv \quad A \cdot A^T = \begin{pmatrix} E & F \\ F & G \end{pmatrix}$$

$$= \sqrt{EG - F^2} du \wedge dv$$

证

$$(ii) \{w_{13}, w_{23}\} = \{w_1, w_2\} \cdot B \quad \begin{cases} \det B = K \\ \text{tr} B = 2H \end{cases}$$

$$w_{13} \wedge w_{23} = \det B \cdot dw_1 \wedge dw_2$$

$$= K dw_1 \wedge dw_2.$$

#

正交标架下的结构方程.

$$d^2(r) = d^2(e_i) = 0 \Rightarrow$$

$$\begin{cases} dw_1 = w_2 \wedge w_{21} \\ dw_2 = w_1 \wedge w_{12} \\ dw_{12} = w_{13} \wedge w_{32} \\ \quad = -k w_1 \wedge w_2 \\ dw_{13} = w_{12} \wedge w_{23} \\ dw_{23} = w_{21} \wedge w_{13} \end{cases} \begin{array}{l} \hookrightarrow \text{Frobenius} \\ \hookrightarrow \text{Goursat} \\ \hookrightarrow \text{Codazzi} \end{array}$$

$$\text{令 } B: (i) dw_{12} = -k w_1 \wedge w_2 \quad \text{表示 Goursat 方程}$$

$$(ii) \begin{cases} dw_{13} = w_{12} \wedge w_{23} \\ dw_{23} = w_{21} \wedge w_{13} \end{cases} \quad \text{表示 Codazzi 方程}$$

$$\Rightarrow \kappa = - \frac{1}{\sqrt{EG}} \left[ \left( \frac{(\sqrt{E})_{\nu}}{\sqrt{G}} \right)_{\nu} + \left( \frac{(\sqrt{G})_{\mu}}{\sqrt{E}} \right)_{\mu} \right]$$

125  
Gruppe 382

直接验证 (ii).

#